

ÓBEGSEI HIRLAP

Előfizetési ár egész évre 6 K Félévre 3 K

Társadalmi hetilap.

Megjelenik minden vasárnap.

Nyilttér sora 30 fillér.

Egyes szám ára 4 fillér. (2 krajcár.)

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda: Csernicek Imre, Palánka.

Kereset forrást a szegény népnek

Elég alkalmunk van tapasztalni, hogy a szegény néposztály megélhetési viszonyai napról napra súlyosbakká válnak és a nyomor, a létért való küzdelem már is az elégedetlenség legmagasabb fokát érte el.

Különösen ott tapasztaljuk ezt, a hol a népnek foglalkozását a földrajzi viszonyok kis térre és rövid időre szorították, vagy a hol tűzvész, árvíz, vagy egyéb természeti csapás fosztotta meg a népet a rendes kereseti forrástól.

Ilyen helyeken a nép kényszerítve van arra, hogy elhagyja a lakóhelyét és kivándoroljon oda, ahol több és jobb kilátása nyílik a keresetre s könnyebb megélhetésre számíthat, amiről a kivándorlási kimutások habár szomorú de elég világos képet mutatnak.

Kell tehát a nép nyomorán enyhíteni és módot kell nyújtani a megélhetésre alkalmat adni a kenyérkeresetre.

Meg kell ismertetni a néppel olyan foglalkozást mely csekély befektetéssel kellő jövedelmet nyújt, sőt a rendes hivatás mellett, is mikor ez nem foglalja le, könnyen üznető.

Ez a foglalkozás, melyet a külföldön és már nálunk is sokhelyen szép eredménnyel üznek, az ugynevezett slójd,

A slójd munkákkal bárki és bármikor foglalkozhatik és mindig kenyeret ad.

Ezt kell a nép között terjeszteni mely hivatva leszen a szegény nép nyomorát enyhíteni.

Természetesen, mint mindent, ugy ezt is tanulni kell, a melyre leginkább a népiskola van hivatva. A társadalmunk, a hatóságoknak a nép érdekében nem szabad elmulasztani ezt a könnyű és jövedelmező kereseti forrást általánosítani és oda hatni hogy ez a nép között terjesztéssek.

Kezdjük a népiskolában, hol a slójd mint nemes és testedző foglalkozás, nemcsak ellensúlyozza a szellemi foglalkozást, hanem — mint a műszerzet nagyban frejlesztő eszköz — nagy szolgálatot fog tenni a tagítás sikere érdekében.

Folytassuk a gazdasági ismétlő iskolában és rendeztessék a téli hónapok alatt egy tanfolyam a felnőttek részére.

Ez által gondoskodva lesz hogy ezen hasznos foglalkozásnak legalább a jövő nemzedék élvezze édes gyümölcsét.

Ott, ahol a viszonyok és körülmények megengedik, mint fentebb mondtam, szerveztessék a felnőttek részére is tanfolyam, külön a férfiak, külön a nők részére és akkor a slójd hamar elfog terjedni a nép között, sikeresen oldva meg az égetővé vált anyagi kérdést.

Ha a szegény népen segíteni akarunk, a soká elmélkedjünk bár a segítség soha se jó későn és ha már a pillanatnyi nyomort nem is tudjuk meggátolni, legalább tegyük meg a lépéseket arra nézve, hogy a szegénynép nyomora végzetessé ne váljék.

Ne várjuk be a társadalmi megzavarását, hanem igyekezzünk annak elejét venni, arra nézve, hogy az áltamtól, kérjük egy-kor tanfolyam rendezését azon célból, hogy a szegény nép megtanulhassa olyan dolgok készítését, amely jövedelmi forrásul bevállna neki.

FÉNYES JÖVEDELEM

nők és családok részére. Egy helyen és egy háztartásban se hiányozzék az eredeti Styria kőtölgép. Arjegyék ingyen. Könnyű fizetési feltételek.

Magyar Styria

kőtölgépgyár.

Képviseleje: Fogl J. L. műgépész
BUDAPEST VI, Csengeryútcá 54.

HIREK.

A Bácsmezei Gazdasági Egyesület igazgatóját véglegesítették.

A Bácsmezei Gazdasági Egylet a napokban, Latinovits Pál ny. főiselnöksével tartott ülésében igazgatóját Günther Ferencet állásában véglegesítette. Ez alkalommal az elnök meleg szavakban üdvözölte az igazgatót s elismeréssel nyilatkozott az egylet fölvirágoztatása körül kifejtett eredménydus, lankadatlan munkásságáról.

A gyógyászat hihetetlen módon haladt a legutolsó évtizedekben. Így például ma a régi, kitűnő háziszor, a csukamájolaj is új formában kapható, mely nemcsak hátrányait visszatérítő szagától és ízétől mentes, hanem feltétlenül könnyen emészhető állapotban nyújtja, ami hatásának erejét növeli. És ez a »Scott-féle Emulsió«, minden gyógyszerárban árusítanak.

Kellemetlen tévedés. Farkas István zentai száhlási gazdát több kereskedő véletlenül összetévesztette egy Amerikábsn lakó Farkas István adóásával, hogy nagyobb összeget kitevő adósságot, mint zálogterhet rátábláztak az ingatlanaira. A véletlen tévedésből egy csmó perköltség hárult néhány kereskedőre.

SCOTT-féle Emulsió

rendkívül erősítő hatással van az egész szervezetre, és erősíti a tüdőt. KÖHÖGÉST ÉS MEGHÜLÉST bármily makacs és hosszadalmas legyen az, a SCOTT-féle Emulsió gyorsan megszüntet. Még a sörvadásos betegeknek is könnyebbülést szerez a

SCOTT-féle EMULSIÓ

feltéve, hogy idejekorán használják, mely esetben állandó tartós gyógyulást eredményezze.

Egy eredeti üveg ára 2 K. 50 fillér. Kapható minden gyógytárban.

Ösztöndíjak bábatanulóknak A pécsi m. kir. bábaképző intézet nyári tanfolyama 1908. évi március hó 1-én kezdődik s magyar és szerb (horvát) nyelven öt hónapig, azaz július hó végéig tart. Az egész tanulás költsége a lakást és ellátást is beleértve, mintegy 180 korona. 40 éven felül csak kivételesen vesznek fel olyanokat, kik már tanultak két hónapig és cédulát kaptak, most pedig rendes oklevelet óhajtanak szerezni. Szegény tanulók teljes vagyok fél összegű ösztöndíjat is kaphatnak, különösen ha olyan községbe mennek letelepedni, hol okleveles bába még nincs. Kérvényüket az ilyenek a tanfolyam megkezdése előtt küldjék be az intézetnek, felszerelve keresztlevéllel és erkölcsi bizonyítvánnyal. — A beiratás március hó 10-éig tart. Magáért a fölvételért külön folyamodni nem szükséges.

Bűntény vagy öngyilkosság. Lij Szikora József topolyai szállási Jakos e hó, 16-án — mint levelezőnk írja — a topolyai csendőrségnél azt a feljelentést tette, hogy szállása közelében egy férfi hullát talált. A csendőrség az előjáráság kiküldöttjeivel kiszállt a helyszínen és megállapította, hogy a hulla Kecskés Antal 58 éves topolyai földmivésé. — A holttest egy üresen és a feljelentő szállásától mintegy 10 lépéssyire magasan álló istálló mellett találtatott. Arbon fekvé, kezei a mellkas alatt voltak. Körülötte semmiféle tárgy nem volt, csak egy kevés vér. A hóban 1—2 embernyi nyom látható. A hulla nagykabátzsebében egy fekete csontnyelű véres pengéjű kés volt becsukva, amelyelyel állítólag a nyakát közvetlenül az álla alatt bevágta és a gégejét elvágta. A kés a hozzátartozók állítása szerint a halott tulajdona volt, de gyanus az a körülmény, hogy azt zsebében becsukva, de véresen találták meg. A halott hozzátartozói öngyilkosságot, emlegetnek mert Kecskés folyó hó 12-én vejevel, Fekete Jánossal összeszurkálta és a feletti félelmében követte volna el az öngyilkosságot. Ezen rejtélyes esetről a járásbíróság a szabadkai ügyészségnek jelentést tett, ahol a boncolást elrendelték.

Rendőrök fizetése. Regecze, Mohol, Dávod Gara és Bácsgyulafalva községek rendőrei és rendőrzetők fizetést kértek. A nevezett községek képviselőtestületei azonban kérelmet elutasították. Főlebbezés folytán az ügy a vármegyéhez került,

mely a kérelmet méltányosnak találta s a községi határozatok fölolvásával a rendőrök fizetését 600 koronára rendőrzetőkét pedig 800 koronában állapította meg. Azonkívül ruházatot is kapnak.

A bács megyei orvosszövetség a napokban Szabadkán tartott közgyűlésén egyhangulag elhatározta, hogy nem fogadja el azon egyezséget, melyet a budapesti orvosszövetség igazgatósága és az országmunkásbiztosító pénztár mint megegyezési ajánlatot tett, hogy t. i. pénztári tagokat évenként és tagonként 3 koronáért kezeljék, hanem ragaszkodnak a bártsai határozathoz, az évi és tagonkénti 6 korona díjhoz, szabad orvos-választás mellett.

Dohánytermelés Szabadkán. Évről-évre nagyobb területen termesztenek a szabadkai klszardák dohánzi termelésével leginkább Tompa Kelebia pusztta jakói foglalkoznak. Mult éven 194, az idén 250 hold földön termelik a dohányt a kelebiaiak.

A bács megyei orvosszövetség a napokban Szabadkán tartott közgyűlésén egyhangulag elhatározta, hogy nem fogadja el azon egyezséget, melyet a budapesti orvosszövetség igazgatósága és az országos munkásbiztosító pénztár mint megegyezési ajánlatot tett, hogy t. i. pénztári orvosok a pénztári tagokat évenként és tagonként 3 koronáért kezeljék, hanem ragaszkodnak a

Hol tisztaság, ott egészség is van.

Orvosi rendelő szobába, kórházak, gyógytermek, ügyvéli, hivatali, pénzügyi, üzleti, kaszárnya, nyomdai, irodák, bármely ruhelyekbe, gyárakba, rendes háztartásoknál és főleg konyhákba nem szabad hiányozni a Tiroli dessinficiale szappan homoknak.

Hol tisztaság, ott egészség is van. Távolítsuk az undort, piszkot, és betegség terjesztését, mielőtt rendelő szobánkat, kórházi betegeket kezelését, irodánkat, üzletünket, dolgozó termünkét elhagyjuk, hogy családi körünkbe jussunk, okvetlen mossuk meg kezeinket a Tiroli dessinficiale szappan homokkal,

mely mindent lezisz, kezünk szagtalan, tiszta, üde és bársony sima lesz. Bár hogy is óvakodjunk, hivatásunk révén naponta munkánkba sok oly tárgyat fodsodunk meg, embertársainkkal kezét fogunk anélkül, hogy sejtelmünk lenne arról, hogy előbb esetleg mily undort, ragályokat foghattak meg, a mely könnyen észrevétlenül kezünkra tapadt és így kész a legnagyobb veszély: ezért mielőtt családunk othonába térünk, foglalkozásunk után kezeinket el nemulasztuk megmósni a Tiroli dessinficiale szappan homokkal, mert így semmi betegség csirát családunkba be nem vihetünk.

Háztassnyok konyhaikba a honyha személyzetnél, szállodák, kávéházak személyzeteiknél okvetlen használják kézmossásra és tisztántartásra a Tiroli dessinficiale szappan homokot, mely olcsóságánál minden háztartásba nélkülözhetetlen.

Postacsomagónként 3 korona utánvetel kül magyarbóni vezérképviselőt.

Rendelmények Soós és Társa címére Maros Vásárhelyre

Legalkalmasabb és legolcsóbb a konyhaedények tisztítására.

bártsai határozathoz, az évi és takonkénti 6 koronára díjhoz, szabad orvos-választás mellett.

A »Vasárnapi Ujság« márczius 1-i száma világhírű tudós hazánkfia, Stein Aurél khinai-furkesztáni utazásáról első helyen cikket s nagyszámú érdekes és tanulságos képet. Egy másik sorozatban egy fiatal hírlapíró, Tonelli Sándor mutatja be azokat a fölvételeit, melyeket mint a kivándorló fedélközi utasa készített kivándorló magyarokról. Szépirolalmi olvasmányok: Rákosi Viktor regénye, Szemere György elbeszélése, K. Lippich Elek és Sas Ede verse, Fogazzaro regénye. Egyéb közlémények: cikkek a magyar közélet képviselőtéről a külföldi sajtóban, Bér Dezső művészi rajza Feöldi Doby Antal és Bodon József arcképe és nekrológja, képek a debreczeni lakodalomról, tárczacikk a hétről és egyletek, Sakkjáték, Képtalány, Egyveleg stb. »Vasárnapi Ujság« előfizetési ára negyedévre négy koronára, a »Világkronika«-val együtt négy korona 80 fillér. Megrendelhető a »Vasárnapi Ujság« kiadóhivatalában (Budapest, IV. Egyetem-ú, 4 szám.) Ugyanígy megrendelhető a »Képes-Néplap« a legolcsóbb újság a magyar nép számára, félévre két korona 40 fillér.

Magyar bórók Svájcba szállítása érdekében a földmivésletügyi miniszter a következő közérdekű körrendeletet adta ki: A svájci szövetségtanácssal létesített megalapodás értelmében a svájci vámhivatalok 1908. évi január hó 1-től kezdve a Svájcba való bevételre szint természetesen magyar bórókra nézve az országos magyar kir. chemiai intézet és központi vegykerületi állomás (Budapest) a debreceni, kassai, keszhelyi és magyaróvári m. kir. mezőgazdasági vegykerületi állomások és a fiumei, kolozsvári és pozsonyi m. kir. vegykerületi állomások által kiállítandó bizonyítványok hitelességét el fogják ismerni.

Gyengeelméjük felvétele. A borosjenői gyógypaepagógiai nevelő- és foglalkoztató állami intézetbe a jövő iskola év kezdetén több növendéket vesznek fel. Felvétetnek a nevelő intézetbe 7—10 éves, a foglalkoztatóba 14 éven felüli nevelés-tanításra illetőleg foglalkoztásra alkalmas gyengeelméjű egyének. Ugy a fizető, mint az ingyenes felvétel iránti kérvényeket a nagymélt. vallás- és közotatásügyi m. kir. minisztériumhoz címezve legkésőbbben június 10-ig kell beküldeni sz. intézet igazgatóságához. Bővebb tájékoztatást bárkinek szivesen nyújt az intézet igazgatósága. Borosjenő, Arad m.

Uj pénznemekre van szükség. Erdekes és figyelemreméltó átirat érkezett a vármegyéhez Debrecen arra kéri vmegyénket, hogy pártolja a pénzügyministerhez intézett ama föliratát, amelyben új ércpénzek veretetését kéri. Ugyanis 1 filléres helyett 5 filléreskre volna szükség a forgalomban,

fil éresekere volt 20 filléresek helyettesek, amelyekkel célszerűbben Nem lehetetlen, pártolják a debreceni leg sikerülni fog elérni.

A főjegyző meghatározó ováció kiütetése a főjegyzőt a letileg tisztelget Hegedűs Aladár mester vezetése a főjegyzőnél. mester meleg szavai érdemeit és tisztikar igaz szavát dását tolmácsolt az üdvözlő szavahatottan monolozóknak. A tisztel végződött.

A bajai ipart tegnap tartotta a ülését. Mindenek tisztikart. Alelnök Antal, gazda Tomárnok pedig Nározkör választmánya Reichenberg Anta zer Miklós, Kar Henrik, Baumgar Gyula, Adamek Gyula, Tomasits vette az előjárásdelemügyi miniszter ipartörvény tervezdeklődő iparosok talos órákban. Szadi kereskedelmi

SAKÜZLET
MACI
Nadrá
KÉR

Eladó sz
I. osztályu gyökeres Rupestria Monticola nő borfajták ezre 18 kiváló csemegefajták rona, dus gyökézetással. árjegyzéket kibérment
SCHMIDT
Erzsébet szőlő
BOGÁROS, T

fil éresekere volna szükség a forgalomban, 20 filléres helyett pedig 50 filléres pénzekre, amelyeket a n. pra. forgalomban sokkal célszerűbben használna közönség. — Nem lehetetlen, hogy a törvényhatóságok pártolják a debreceni feliratot, akkor tényleg sikerülni fog az új pénzek veretését elérni.

A főjegyző üdvözlése. Meleg és megható ovációban részesítette királyi kitüntetésé alkalmából Erdélyi Gyula főjegyzőt a városi tisztikar. Testületileg tisztelgett a városi tisztikar dr. Hegedűs Aladár kir. tanácsos polgármester vezetése mellett Erdélyi Gyula főjegyzőnél. Dr. Hegedűs polgármester meleg szavakban méltatta Erdélyi érdemeit és úgy a maga, mint a tisztikar igaz szeretetét és ragaszkodását tolmácsolta Erdélyi Gyula az az üdvözlő szavakra könnyekig meghatottan monlott köszönetet az üdvözlőknek. A tisztelgés lelkes eljénzésel végződött.

A bajai ipartestület előjárósága tegnap tartotta a közgyűlése után első ülését. Mindenekelőtt megalakították a tisztikart. Alelnök lett: Reichenberg Antal, gazda Tomasits Sándor, pénztárnok pedig Nádas Sándor. Az iparoskör választmányába sorsoltattak: Reichenberg Antal, Kiesel János, Beizer Miklós, Kautten Miklós, Bicz Henrik, Baumgartner Ferenc, Kovács Gyula, Adamek Ottó, Mikoleczky Ferenc és Tomasits Sándor. Tudomásul vette az előjáróság, hogy a kereskedelemügyi miniszter megküldötte az ipartörvény tervezet első részét. Érdeklődő iparosok átolvasatják a hivatalos órákban. Szabó Gyula, a szegedi kereskedelmi és iparkamara má-

sodtitkára kiad egy olesó kiadást az ipartörvény tervezetről. Megszerezhető az ipartestület útján. A hátralékos tagsági díjak rendezése céljából Cérnay Imre elnök és Reichenberg Antal alelnök vezetése mellett kiküldetett egy bizottság. Végül elhatározta az előjáróság, hogy kérni fogják a husvétra első vásárnak egy héttel való elhalasztását.

A kereskedelmi és iparkamara teljes ülése. A Szegedi Kereskedelmi és Iparkamara március hó 6-án (pénteken) délután két órakor a kamarai székház termében teljes ülést tartott. A tárgysorozatból következőkben közöljük a Szabadkát és Bácskát érdeklő ügyek sorát: Elnöki jelentések: Mohol községben tartandó hetivásárokról. A Szabadkán létesített husfeldolgozó telepnek kiviteli üzemág részére engedélyezett állami kedvezményekről. A bajmoki és zombori vasuti álmásoknak az állatforgalom érdekében történő átalakításáról. Az ipari továbbképző tanfolyamok szervezéséről. Berkovics Resző bácskulai selyemszalaggyár államsegélyéről. Dohm Károly cservenkei kovács államsegélyéről. A szabadkai kénsv- és műtrágyagyárnak engedélyezett államkedvezményről. Az ujvidéki cipésztanfolyamról. A kereskedelemügyi miniszter leirata az ipartörvényrevíziója tárgyában. Bács-Bodrog vármegye alispáni hivatalának átírata a boldogasszonyfalvai kéményseprési szabályrendelet megváltoztatása, Mohol községnek még két országos vásár engedélyezése és Pacsér községnek a vásár napja áthelyezése iránt beadott kérelme tárgyában,

Névmagyarosítás. A magyar kir. belügyminiszter Fleckenstein József bajai lakos család névének Füredire kért átváltását megengedte.

A szanatóriumi előadás — másodsor. Értesülésünk szerint a József-szanatórium által szombaton rendezett nagy sikerű előadást vasárnap d. u. fél hatkor megfogják ismételni. A belépő-jegyek ezúttal 1 kor. illetőleg 50 fillér lesz; a karzati ülőhelyek 30 fillérbe fognak kerülni. — Az előadást ezúttal is a bajai »Nemzeti Szállóban« fogják megtartani.

Változások a szabadkai törvényszéknél. A szabadkai törvényszéknél, mint illetékes helyről értesülünk, legközelebb fontos személyi változások fognak történni. E megerősítésre szoruló hiradás szerint dr. Gulya Lászlót, a szabadkai kir. törvényszék elnökét kizigatási bíróvá fogják kinevezni.

A szabadkai törvényszék új elnök dr. Eperjessy Béla zombori törvényszéki elnök, volt, szabadkai kir. ügyész, zombori törvényszék elnöke pedig dr. Decker Gyula táblabíró, a szabadkai járásbírószék vezetője lesz, Marián Miklós, a szabadkai törvényszék régi, érdemes bírása ítéltáblai bírói címet fog kapni.

Ebéd a miniszterelnöknél. Wekerle Sándor miniszterelnök tegnap délután hat órakor ebédet adott, amelyen a bácsmezei képviselők közül Baloghy Ernő dr. és Lovászy Márton vettek részt.

A szabadka—gombos—palánkai vasut új állomásai. A hivatalos lap vasárnapi száma közli a szabadka—gombos—palánkai helyi érdekű vasut építésére és üzleti berendezésére vonatkozó feltételeket. Az okirat szerint a vaspályán a következő állomások és megállóhelyek létesítendők: a) A szabadka—gombosi fővonalon: 1. Szabadka külváros rakodó állomás. 2. Kisvörösegyháza kiterő rakodó állomás. 3. Vámtetek kiterő rakodó állomás. 4. Györgyén kiterő rakodó állomás. 5. Pacsér vizálló. 6. Omorovica keresztező állomás. 7. Anyalbandi rakodó állomás. 8. Középsőszállás rakodó megállóhely. 9. Dubova kiterő rakodó állomás. 10. Lászlószállás rakodó megállóhely. 11. Vepröd keresztező állomás. 12. Szentfülöp rakodó állomás. 13. Hodság—Kalvaria rakodó állomás. 14. Ordas elágazó és mozdony állomás. 15. Kisgombos rakodó állomás. b) Az ordas—ujpalánkai vonalon: 16. Derye rakodó, 18. Tóváros keresztező. 19. Boróc rakodó. 20. Ujpalánka vég és mozdonyállomás.



Hirdetések

felvétetnek a kiadóhivatalban



SAKÜZLETEKBE CSAK
MACH-FÉLE

Nadrágtartót

KÉRJEN.

Eladó szőlőoltványok.

1. osztályú gyökeres Riparia Portalis és Rupestris Monticola alanyra oltott kitiűnő borsfajták ezre 180—200 korona és kiváló csemegefajták ezre 200—500 korona, dus gyökérzettel és igen széphajtással. Árjegyzéket kívánatra ingyen és bérmentve küld

SCHMIDT MÁTYÁS

Erzsébet szőlőoltványteleptulajd.
BOGÁROS, Torontálmegye.

Rendőr, aki lop. Csunya eset foglalkoztatja Ujszivác községet. Jung jakab községi rendőr rendszeresen üzte lopásait a község padlásán levő zab és árpából. Alkulccsal járt a padlásra és zsák számba hordta onnét a községi kanok és bikák takarmányát, míg rendőrtársai rajta nem kapták. Felháborító dolgok derültek ki akkor erről a tolvajról. Nemcsak takarmányt lopott, ha nem a község udvarán álló fából és deszkából is eltulajdonított egyet-mást. Most bevallotta töredelmesen bűnét s ekkor kiderült, hogy rendőrtársainak már régebbi idő óta tudomásuk volt a lopásról s több ízben rajta is csípték a rendnek a rendnek éber őrének. A felettes hatóság ennek folytán elmozdította állásából mind a három rendőrt és a rendőrzetűt. Ujszivác közbiztonságát most 1 kerényi, 1 bácsyulafalvai és 1 ószivaci rendőr látja el.

Vakmerő rablás Jánoshalmán. János halmi levelezőnk írja: Kiszhaber Jakab itteni kereskedőhöz az éjjel eddig ismeretlen tettesek betörték, elvittek 500 korona készpénzt és 9 darab váltót. A betörő a kaput kifeszítve, az udvarról az üzlet oldalfalát kiásta és úgy az üzletbe bejutva, ott a pénzes fiókot kifeszítette, a benne levő pénzt, valamint az összes könyveket és leveleket összeszedte. Oly vakmerő volt, hogy az udvaron levő félszerben gyertyát gyújtott és ott az irományok közül csak az értékesebb váltókat vitte magával. Kivitt továbbá 6 vég árut is, de azt nem vitte magával. Mindebből a tulajdonos reggeig nem tudott semmit, mert az iszonyú viharban nem lehetett semmi látmát se hallani.

Lemondott plebános. Érdújhelyi Menyhért Zenta alsóvárosi plebános. országosan ismert történész, aki korábban Ujvidéken is, segédlelkései minőségben hosszabb ideig működött, állásáról lemondott. Lemondását az érseki főhatóság elfogadta és egyelőre Pale Ferenc alsóvárosi káplánt nevezte ki adminisztrátorra.

Aljegyzőválasztás Adán. Adán a napokban töltötték be az elhalálozás folytán megüresedett egyik aljegyzői állást. Pigerthy Aladárt választották meg, 1200 korona fizetéssel.

Öt tanítói állásra száznegyvenen folyamodtak. Szabadkán a napokban váiasztottak 5 tanya tanítót. A 140 pályázó közül ezeket választották meg: Gyelmis Ilonát, Kuluncsich Gyulát, Meznerits Margitot, Sztípiczné Szilvka Terézt és Nagy Lajost.

Egy elhunyt aljegyző érdemeinek megörökítése. Ada község nemrég elhunyt aljegyzőjének, Abraham Mihálynak a község körül szerzett kiváló érdemeit a képviselőtestület jegyzőkönyvben örökítette meg. Egyben az özvegynek évi 400 K. kegydíjat szavaztak meg. Az egyik községi képviselő csak 200 koronát indítványozott, a képviselőtestület azonban 1 szavazattöbbséggel 400 koronát állapított meg.

Drágasági pótlék községi tisztviselők számára. Ada község képviselőtestülete — mint velünk közlik — Géczy Gábor kézbesítő és Magyar Jenő irnok részére 1908. évre 100 — 100 kor. drágasági pótlékot szavazott meg.

Fizetéskeptelenség Baján. Berger J. és Weinberger G. bajai nyerstermény és bórkereskedő cég fizetéskeptelen lett. Egyezsége törekszik, ami azonban aligha fog sikerülni, mert a passzívák aránytalanul nagyobbak az aktíváknál.

Baja város főjegyzőjét kitüntették. A király Erdélyi Gyula bajai városi főjegyzőt a Ferenc József-rend lovagkeresztjével tüntette ki. Erdélyi Gyula, mint Baja város főjegyzője évek hosszú során komoly, hasznos, fáradhatlan tevékenységet fejtett ki. Hivatás teljesítése közben mindig a város érdekeit tartotta szem előtt. A kitüntetésre tehát méltán rászolgált.



Egy ilyen nehéz sertést

csakis a

BARTHEL-FÉLE
takarmánymészszel

lehet 11 hónapon belül előállítani. J. Meizer 1896. december 9-én a következőket írja: »Az Öntől beszerzett takarmánymészszel sikerült egy általam tenyésztett 11 hónapos közönséges südőt 250 kilogrammra felhizlalni.«

A Barthel-féle takarmánymész a legjobb és legolcsóbb szer csikók, borjúk és bárányok csontporhiányossága ellen, valamint fiatal állatok felnevelésére, a tejmenyiség fokozására, továbbá karórágás és trágyalétváása ellen.

Részletes használati utasítás és leírás ingyen.

5 klgmos próbaküldemény 2 koronáért postán. 50 kgl. 12 koronáért Be. sben.

M. Barthel & Co Wien
X. SICCARDBURGASSF 44.



Gazdák figyelmébe!



Hatósági engedély nélkül számafedeles házak között is használható

a valódi Kállai-féle „GLORIA”

ezzen motorok és motorcséplőkészletek a legjobbak, a ki tehát minden tekintetben megfelelő könnyű kezelési motort jutányos áron teljes járással 3-5 évi részletfizetésre akar beszerezni, forduljon bizalommal ezen szakértő

Kállai motortelep

UDAPEST VI. Nagymező-utca 43. sz.

Figyelmeztetés! Minden gazda figyeljen pontos alakra és csak olyan motort vásároljon, melyen a magyar kaszós végűjegy látható, mert csak ezek a valódi „GLORIA” motorok. — Pontos levélzím!

Kállai motortelep

Budapest, VI. Nagymező-utca 43.

Nagy képes árlapunket bárkinek ingyen megküldjük.

Gépeink terjesztése érdekében használt gőzgépel és járgányos készletek cserébe vétetnek.

Sömört,

korpa-sömört, száraz és nedves szaká sömört, bőrkiütéseket, a bőr görvelyk felrepedését is,

nyitott sebeket uj vagy régi sebeket, daganatokat, rosszindulatu uj bántalmakat, mirigydaganatot és gyulladást stb. gyakran nehéz eltávolítani.

Mindenkinek azoknak is, akik még

segélyt nem találtak, ajánlható, hogy tegyenek egy kísérletet a főalkatrészeiben 1806 óta ismert, rég bevált

Ripp-féle gyógykenőcs

csel. Számos köszönőirat. Doboz K 250 kapható a gyógyszerárakban. ARWIN RIPP, DRESDEN 7. Főraktár Török József Budapest, Király-u. 12, Andrássy-ut 2



CLAYTON & SHUTTLEWORTH
Budapest, Váci-körút 62.
Által a legújtanysabb áruk mellett ajánlataink:
Locomobil és gőzoséplőgépek,
szalmakazalozók, járgány-oséplőgépek, löhore cséplők, tisztító-rosták, konkolyozók, kaszáló- és uralógépek, szénagyűjtők, boronák, sorvetőgépek, Planet jr. kapálók, szecskavágók, répaágók, kukorica-morzsolók, darálók, őrlőmalmok, egyetemes acél-ekék, 2- és 3-vasu ekék és minden egyéb gazdasági gépek.

100.000 db. készlet

Skorka János rózsasaján! direkt külvirágú Rem. szegfűket kor-rózsákai. E ideig 30 százalékot ingyen és bérme Több díjjal kiűnt mindenféle csokrok tott áron készit Tenyésztő telepen begyökerezedett szegfűket, jáciniokat s kon szállítom. So vaimról szóló név, a galok.

SKOR

5 held Ruzsa és

The

palack, mely melegelet-meleg

Koro

mindenforint

ROL

(sport) szárlakk

Geitner

Budapest,

Arlap

Szülőoltvány! Sz

A világhírű Dela bort; oltani, perm Gyökerez 1000 drt kor, Szülőoltvány a legnemesebo faj ingyen.

Szigyártó

Felsősege

Csa

10 meter feh. r

10 meter Zsebk

10 meter flanel

10 meter Ájyne

1 tucat férfi zsebk

Ágygarnitúra 20

M. Szraga-

Széküldés utánvéte

ért a pénz

Nyavalyatöré

állapotba szenved, kérjen

kapható a -szab. hatyú

ilyen
sertést
sakis a
szszal
mi J. Meizer
ezeket írja:
nyamészszel
11 hónapos
ogramra
sz a legjobb
orjuk és bá-
en, valamint
emennyiség
és trágyalé
s és leírás
2 koronáér
Be sben.
Wien
SF 44.
ébe!
GLORIA
le jobbak, a ki
kezelési motort
résztüftetésre
ezen szakértő
elep
ca 43. sz
estés!
nyolc pontos
ilyen motort
magyar
bűnt, mert
GLORIA
ostina vezérel:
ortolaps
gymező-utca 43
runket bárkinek
küldjük.
használt gézgek
vételnek.
nedves szaká
bőr görvelyk
uj vagy régi
sebeket, daga-
ntalmakat, mi-
stb. gyakran
ni.
nak is, akik
még
ajánlható, hogy
y kísérletet a
mert, rég bevált
ykenőcs
Doboz K 2-50
an. ARWIN
Török József
Andrássy-ut 2

100.000db. készlet	Szegfű és Rózsa	100.000db. készlet
-----------------------	--------------------	-----------------------

Skorka János rózsaszál- és székfűtelep tulajdonosa ajánl direkt külfországból beszerzett bírs virágu Rem. szegfűket és nyakba nemesített bókorrózsákat. E nagy készlet miatt egy ideig 30 százalékat engedélyezek. Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Több díjjal kitüntetett nagy virág kötészetemben mindenféle csokrok, koszorúk mélyen leszállított árakon készíttetnek.

Tenyészülő telepeimről vágott virágjaimat és begyökerezedeft cserépekben nyiló rózsákat szegfűket, jácintokat stb. a legolcsóbb napi áron szállítom. Sok nemes fajú szegfűmagvaimról szóló név, árrappal készséggel szolgállok.

SKORKA JÁNOS
5 hold Rózsa, és szegfű telepe B. Szarvason.

Thermos

palack, mely hideget hidegen, meleget-meleget tart tűz és jég nélkül

Koresolyák

minden formában, a legújabbakból és anyagból és

RODLIK

(sport szárnak) nagy választékban

Geitner és Rausch

cégnél

Budapest, Andrássyut 8
Arlap ingyen!

Szőlőoltvány! Szőlővessző!

A világhírű Delaware adja a legjobb bort; oltani, permetezni nem kell! — Gyökeres 1000 drb 100 kor; sima 50 kor, Szőlőoltványok ezere: 140 korona a legnemesebb fajokból, — Árjegyzék ingyen. Rendelési cím:

Szigyártó Nagy Mihály

Felsőseged (Somogy m.)

Csak 25 K

10 meter feh. rumburgi vászon,
10 meter Zsebkendő
10 meter flanel 70 széles
10 meter Ájynemű
1 tucat férfi zsebkendő
Ágygarnitúra 200|140|140|140.

M. Szraga-Náchod, Cs.

Szétküldés utánvétel. Nem tetsző tárgyakért a pénz visszaadatik.

Nyavalyatörés

Ki nyavalyatörés, görcs és más ideges állapotba szenved, kérjen iratot ingyen és bérmentve kapható a szab. hatyú gyógysz. Majna Frankfur

Tartós kereset 2-4 K naponta

gondnélküli állandó munka egész éven át saját otthonába.

Kerestetnek munkások

mind a két nemből harisnyakötéshez, a mi legújabb szab. INVICTA-gyorskötőgépeinken

a mi vállalatunkhoz.

Írásbeli jótállás tartós keresetért. — Előismeret nem kell! — Tanítás ingyen. Lakhely mellékes. — Munkát mi adjuk. — Pontos kiszolgálás. Nagy kitüntetés. Számtalan elismerés. Kérjen prospektust.

Háziipar Vállalat Graz, Volksgartens 14B5

Monarchia legnagyobb szaktelepe. — Címre ügyeljen.

Megszabadul a gondoktól,

ha egy szórakoztató hangszert hozat magának

WAGNER

a »HANGSZER-KIRÁLY«-től Budapest, VIII., József-körút 15/v. sz. Telefon 67-85.

Több polgári zenekar, számos zeneiskola és a fővárosi hadsereg szállítója Magyarország legnagyobb hangszer-áruháza különlegességi hangszereiben

Harmonika tapsantókkal és csörgőkkel.

Ezen hangszer olyannyira czélszerű és eredet-hogy mindenhol kedvelik. Középnagyságu csinot szekrényben 10 billentyű, szabadalmazott nikkel-sarokvédőkkel, háromszoros erős hangokkal dupla fuvó és kapcsolókkal; szabadalmazott tapsantókkal és csörgőkisérlettel, melyek az indus lók nál és esárdásoknál jutnak érvényre. Ara magyar önkéntes iskolával és magyar dalokkal együtt csak 12 kor na

Uj **FUVÓORGONA** Uj!

Ezen hangszereken bárki 1 óra alatt megtanulhat játszani. 44 cm. hosszú, 12 cm. széles csont-billentyűzettel, keményfeszkerényben, 17 ujezüst gyűrűve díszítve, iskolával, dalokkal együtt, ára csak 8 kor na

Wagner-harmonikák elismertjő hanggal. > frt 2,50
3, 4, 5, 6, frt és > feljebb

Wagner-hegedű 3, 4, 5, 6, 8 forint és > feljebb
Wagner-fuvola 2, 3, 4, 5, 7 forint és > feljebb

HARMONIUMOK iskola-, templomi és házi használatra, alkalmi vételárban
Különlegesség: Amerikai nép-harmonium. Pótolja a zongorát
Az összes zenekari, iskola- és egyéb más hangszerek olcsóbb árban és jobb minőségben mint bárhol.

Képes hangszer-árjegyzék ingyen.

Cimbalmot

ne vegyen, míg

Reményi Mihály

a magy. kir. zeneakadémia házi hangszerekészítőjétől árjegyzékét nem hozatott Budapestről, Király-utca 58. — Minden hangszerről árjegyzék, külön-külön kéréndő.



Lakást,

bérhelyiséget, üzletet akar venni, akkor csak Greshampalotába „Huszárhoz” kell menni. Telefon 81-08. Elsőrangú ajánlatok. Válaszbélyeg. Minden bérhelyiség naponta nyilvántartva.

Nem kell

már semmire futár, gyorsan szerez mindent „Huszár” Budapest, Mészeg-ut. 2. Telefon 21-08. Lakást, létesítési szobát, házat, telket, üzlethelyiséget, állást. Válaszbélyeg Elsőrangú ajánlatok, teljes garancia. Minden bérhelyiség. ingatlan naponta nyilvántartva

NESTLÉ

az egészséges gyermekékszije

és a beteg gyermek, a gyomorbetegség reggata bevált táplálék. Magán a hányástól, hasmenéstől, belhurutól és elhárítja ezeket.

A gyermekápolásról ismeretlen fölzetel ingyen küld: NESTLÉ

Wien I., Biberstrasse 11.

A Tavaszi ültetésre

ajánljuk: Amaryllis, Anemonen, Arum, Begonien, Galtomien, Gladiolen, Geomien, Incarvillien, Liliom, Montbretien, Ozalis, Ramunhlin, Richardien, Tubaró, zsa stb. fajtákat. Kérje ön az a képes főárjegyzékünket és az 1908 tavaszi kiadású iratot.

Blumenzwiebelexporthaus
HUIS TER DUIN
Nordwijk bei Haarlem (Holland.)

1902, 1903, 904 évben 16 első díjjal kitüntetve,
Kállai LAJOS motorgyára
 BUDAPEST, VI. Gyár-utca 28.
 Teljes jótállás kitünő cséplésért.



Kállai Lajos-féle hírneves villamos benzín
 lokomobil cséplőkészletek, me-
 lyek gépész nélkül üzemben tarthatók, leg-
 jobban ajánlhatók.

— **Gőzgépek becsereítetnek.** —
 Ezen motorok több 100 példányban kitünően mű-
 ködnék az ország minden részében. Többek között
 Kozma József Kadarkut, Somogy megye,
 Tóth Péter bagyi földbirtokos, Csantavér B.B.-m
 G. Biró József földbirtokos, Czegléd, Pest megye
 Olcsó árak részlete! Arjegyzék ingyen

Figyelmeztetés Minden gazda saját érde-
 kében ügyeljen a gyáros keresztnévére
 »Lajos-ra, s, mert csupán »Kállai« név alatt
 Lajos keresztnév nélkül ajánlott motorok nem
 azonosak az egész országban legjobbnak ismert
 valódi »Kállai Lajos-féle hírneves motorokkal.
 Ezen hírneves gyár pontos címe;
 KALLAI LAJOS Budapest, VI. Gyár-
 utca 28 szám

Tévedés,
 ha valaki azt mondja, hogy jobb
 kávét, vagy pedig olcsóbban tud
 kávét szállítani, mint

Fratelli Deisinger
 fiumei cég
 BUDAPESTEN,
 a királyi bérpalotában.

INGYEN
 discretén és bémentve küldjük rendki-
 vül érdekes tartalmú ábrákkal és hasz-
 nálati utasítással ellátott árjegyzékünket.

GUMMI HALHÓLYAG 2, 4, 6, 8, 10
 12 K tucatja PESAR. OC
 LUS Női OVSZER 3-5 k.
 feltétlen megbízható valódi angol és francia
 gyártmányok.

NAKIRA (törv. védett férfi-övsz e
 különlegesség, valódi in-
 dia paragummból 12 K
 feltétlen megbízható tucatja

MINTAGYÜJTEMÉNY 12 drb legfino-
 mabb övszerből 4. koro.

UTERUS-SPRAY eredeti törv. védve
 női különlegesség 14 kor.

Universalis-sérvkötők páratlanok, kis gumi-
 mi nyomólapppal, a
 legnagyobb sérv is elzárható Egyoldalú 5-12
 kétoldalú 10-24 kor.

Műlábak, műkezek, egye-
 nesen tartók ferdén nőtteknek, támgépek, stb.
 stb. Haskötők, gummiharisnyák stb. Ir-
 rigátorok, betegápolási cikkek kashatók.

Magyar-Orvosi-Műszertár Budapest
 VII., Rákóczi-ut 32.
 Az 1907. évi pécsi országos kiállításon
 Ezüst éremmel kitüntetve
 Pontos címre és a veres keresztre ügyel-
 jünk.

Saját érdeke,
 hogy Ön sok pénzt megtakarítson, és
 azt csak az által érheti el, ha ruha szövetét
 direkt a gyárból szerzi be. Saját érdekében
 kérje bémentve a legújabb tavaszi s nyári
 mintáinkat uri ruhákról s angol nődivatról

Első sziléziai
szövetgyár „Sudetia“
 JÄGERNDORF.

SOMOGYI GYULA
 okl. méinök HAJDUNÁNAS.
 Legjobb rendszerű körkemencék kitünő előmelegítéssel.
 Szabadalmazott boltozat nélküli körkemenczék.

14 ezer koronától kezdve: Téglyárák teljes berendezése. Szak szerű üzemberendezés.
 Előleges tárgyalás díjmentes.

A tüdő lehet tuberkulózis, csak ha a bető
 egyén télig erős, biztos gyógyulás nyerhetg

Tüdőbetegség
 teljesen gyógyítható készülék
 nélkül Fichtenloh-Inhalacio által.

Ezen kitünő szert szétküldi **August
 Hoffmann in Wekelsdorf in Böhmen**
 Dr. med. Ansorge Ferenc használati uta-
 sítás minden küldeményhez mellékelteik
 Minden tüdőbeteg tegyen egy kísérletet s
 meg fog győződni a Fichtenlohe gyógyító
 erejéről.

Felkérjük sziveskedjék mielőbb 50—100
 kilo Fichtenloht küldeni, mert ismét 2
 tüdőbeteg van és az inhalacio a legjobb
 eredménnyel megfelel. Prága, 1894. okt. 11
 A karschi vakok gyámolító és foglalkoztató
 intézete.

Lovag Klar, Rudolf Maria int. igazgató.

Mélyen t. Uram! Ezzennel bizonyítom, hogy Dr. med.
 Ansorge Ferenc által készült Inhalacio Fichtenlohmal a leg-
 nagyobb szolgálatot teljesíti.
 Pfeiffer Hermann, Klasterneuburg.

Az Ön Fichtenlohja ezideig minden betegnél jót tett, ismét
 akar egy tüdőbeteg próbát tenni, kérjük tehát 50 kilo Fich-
 tenloht küldeni. Oroitka, 1902. febr. 2.
 Az irgalmas nővérek.

Igen tisztelt Hoffmann ur! Az 50 kilo szert már elhasználtam
 és dacára annak, hogy 4 orvos már lemondott, teljesen gyó-
 gyult vagyok. Nincs már köhögésem s a legmagasabb hegye-
 ket is könnyedén mászom. — Rochlitz, Böhmen, 1904. 23. II.
 Üdvözzellett és köszönettel
 Schier Robert zenemű gyári raktár.

1 kilo Fichtenloh 35 fillér. — A legtöbb
 esetben 50 kilo elégséges egy teljes
 gyógyulásra.

Az
**Universum-
 krém**

HANSI védjeggyel
 azzal a tulajdonsággal bír, hogy
 az ember bőrét finomná és pu-
 hává teszi, kiütést és vörös
 foltokat már néhány nap alatt
 megszüntet. Lefekvés előtt az
 illető testrészt e krémmel bedör-
 zöndö. Hatása kellemes. Szám-
 talan levél így szól: Hálás kö-
 szönet a korszakalkotó talá-
 mányért, égési sebeim néhány
 rap alatt teljesen elmúltak. —
 »Küldjön újabb 10 tubust bará-
 taim részére, hatása külső ba-
 joknál valóban páratlan.« — »A
 minta tubust legjobb eredmén-
 nyel használtam régi sebeim
 ellen, kerek utánvétellel még 10
 darabot.« Így érkeznek az el-
 ismerő sorok. Az Unive.sum-
 krémnek tehát egy háztartásban
 sem szabad hiányozni.

Főraktár:
CHEMISCHES LABORATORIUM
 WIEN,
 VIII., Mariahilferstrasse 38.
 ARA 1 KORONA.



Csak akkor valódi, ha há-
 romsarkú üveg alábbi rajzzal
 (vörös és fekete nyomás sárga
 papíron) van zárva

**Eddig felülmul-
 hatatlan!**

Maagers W. féle
 valódi tisztított



Leberthran
 (törv. védve)

sárga üvegje " " 2 K.—
 fehér " " 3 K.—

MAAGER VILMÓSTÓL "BÉCS" BÖL.
 1859-től Ausztria Magyarországon általánosan beve-
 zette. Tanár és orvos úrak által előszeretettel ajánlva
 Kapható a legtöbb gyógyszerárban és drogériában.
 Főraktár és főszékhely Ausztria-Magyarországban

W. Maager, Wien,
 III, 3, Heumarkt 3,
 Utánzat törvényileg áldoztatnák!




Előfizetési ár eg

Nyiltt

A művész

A Magyar festő

A magyar kult
 művészet. Irodal
 tünk is órási lép
 tolsó negyedszáz
 tünk határozottan
 dett s kiállja a
 akármelyik nem
 Még szédítőbb
 ladás, ha művés
 a legfelsőbb tize
 szorítkoznék, ha
 középosztály sze
 műtermékek hor
 zéposztályt a ké
 tásokon amugy
 képek beszerzés
 rengeteg költség
 választékos izle
 szobáik falait si
 kal és más műv
 éktelelnisék el.

A visszás álla
 elő. Modern fiat
 nagyobb arányo
 cíója nem talál
 nem értékesithe
 anyagi feltétele
 gyobb tehetség
 ség és művésze
 s minden egyin
 találhatván meg
 kellőképp a műiz
 társra a fiatalab
 hat olcsó de ar
 a közönség.

E hiányokon
 a közönséget k
 olcsó, de artisz
 szélesebb népr
 legujabb művés
 Művészet Műke
 programmj...
 és egyben szoc
 megvalósítása a
 sorban ki kell
 földi olajnyoma
 dukciókat, mel
 vándorol külfö
 áron kizárólag
 festményeit ke
 A magyar műv
 modern fiatal
 nak a műizlés
 lakás művészi
 útja.